

新加坡中華總商會會長、  
官委議員蔡其生

2017年國會財政預算案辯論發言重點  
2017年3月7日

**教育部：教育機構與商團共同推進職業教育**

議長女士、各位議員，大家下午好！良好的職業教育是我國經濟發展的重要基礎，過去五十多年，我國的教育體制一直隨着時代的變化而調整，現在，新加坡經濟再次進行重大轉變，促使我們思考，教育機構要如何支持行業轉型。

去年，總商會舉辦商團大會，專門邀請了德國總商會 **Greater Reutlingen Region** 會長和德國電子電機工業協會會長擔任主講嘉賓。德國客人介紹了商團運作模式和經驗，真是讓人大大開眼界。

在職業教育方面，德國的行業公會力量強大。首先，政府規定企業必須參加行業公會，公會有足夠的人氣和影響力；其次，行業公會有權威性，提供實用的職業培訓，重點培養專業技術人才，公會頒發的證書受到社會的認可，是企業招聘員工時的重要參考。和新加坡一樣，德國的中小企業占了全國公司總數的 **99%**，政府負責基礎教育和高等教育，行業公會負責職業教育，進行員工培訓，政府為公會提供資金。

人們常說德國工人訓練有素，行業公會在這方面功不可沒。由於是強制入會，大企業、中小企業同在一条船上，一榮俱榮，一損俱損，大家團結一致，共同前進。商團有堅實的財務基礎，有對行業的精確認知，在行業調整時，能夠準確、及時地對症下藥，這也是德國製造業長盛不衰的原因之一。

借鑒德國的經驗，我建議工藝教育學院、理工學院在互惠互利的基礎上加強與商團的合作，希望政府能授權商團開辦更多的職業技能培訓課程，這將是我國教育制度順應時代改變的又一個里程碑。